
 

บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ 
 

การศึกษาเร่ือง ทัศนคติของคนวัยทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอรูปแบบการ
ทองเท่ียวในประเทศ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคตขิองคนวัยทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอ
รูปแบบการทองเท่ียวในประเทศ ประชากรในการศึกษาคร้ังนี้ คือ คนวัยทํางานในกรุงเทพมหานคร 
ท่ีมีอายุต้ังแต15-59 ป จํานวน 400 คน ผลการศึกษาท่ีไดนํามาสรุปผล อภิปรายผล ขอคนพบ และ
ขอเสนอแนะ ดังนี้  
 

สรุปผลการศึกษา 
 

สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  มีอายุระหวาง 26-35 ป มี
สถานภาพโสด มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีรายไดโดย
เฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท/เดือน มากท่ีสุด   

 
 สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว ไดแก  
 

สวนท่ี 2.1  ขอมูลเก่ียวกับความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว 
พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับความรูความเขาใจอยางถูกตอง

เกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว  ดังนี้ 
1. รอยละ 58.00 ทราบวา การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบ

การทองเท่ียวท่ีแบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว 
2. รอยละ 40.00 ทราบวา บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไป

พักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปนการช่ัวคราว จัดวาเปนการทองเท่ียวภายในประเทศ 
3. รอยละ 89.00 ทราบวา การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน 

พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของกับการทํางาน 
4. รอยละ 67.50  ทราบวา การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ี

ตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง 
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5. รอยละ 23.50 ทราบวา การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการ
ทองเท่ียวเพื่อวัตถุประสงคทางธุรกิจ 

6. รอยละ 59.00 ทราบวา การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงค
หลักคือการเดินทางไปติดตอประสานงาน หรือเซ็นสัญญาเกี่ยวกับธุรกิจ 

7. รอยละ 40.00 ทราบวา การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจ
กับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก 

8. รอยละ 66.75 ทราบวา การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง
ธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการทองเท่ียวเชิงนิเวศ 

9. รอยละ 87.75 ทราบวา การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวใน
รูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย 

10. รอยละ 68.00 ทราบวา การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํา
กิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิงผจญภัย 

11. รอยละ 97.50 ทราบวา การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ 
จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม 

12. รอยละ 91.75 ทราบวา การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผา
ตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อสัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย 

13. รอยละ 62.75 ทราบวา การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดินทางท่ีมีการ
เรียนรูเกิดข้ึนโดยมีการจัดการจากประสบการณจริง 

14. รอยละ 73.00 ทราบวา การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปน
รูปแบบท่ีตองการที่จะอยากรูอยากเห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม 

15. รอยละ 88.25 ทราบวา การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารย
เปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของการทองเท่ียว 

 
สวนท่ี 2.2  จํานวนขอท่ีตอบถูกตองจากการวัดความรูและความเขาใจเก่ียวกับ

รูปแบบการทองเท่ียว 
 

จากการวัดความรูความเขาใจเกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว โดยใชคําถามถูกผิดมี
ผูตอบถูกเกี่ยวกับความรูความเขาใจโดยเฉล่ีย 10.13 จากคะแนนเต็ม 15 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นท่ีมีตอรูปแบบการทองเท่ียว ประกอบดวย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นปจจัยดานผลิตภัณฑใน
เร่ืองแหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัยเปนลําดับแรก ปจจัยดานราคาในเร่ืองราคาตองเหมาะสม
กับบริการเปนลําดับแรก ปจจัยดานการจัดจําหนายในเร่ืองควรมีความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพทหรืออินเตอรเน็ตเปนลําดับแรก ปจจัยดานสงเสริมการตลาดในเรื่องการจัดมหกรรมเท่ียว
ท่ัวไทยทําใหเกิดการกระตุนอยากไปทองเท่ียวเปนลําดับแรก 
  

สวนท่ี4  ขอมูลเก่ียวกับแนวโนมพฤติกรรมการทองเท่ียว   
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ สนใจรูปแบบการทองเท่ียว

แหลงธรรมชาติมากท่ีสุด รองลงมาคือ การทองเท่ียวตามความสนใจพิเศษ สวนรูปแบบการ
ทองเท่ียวท่ีช่ืนชอบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบการทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติในแบบ
การทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยั่งยืนมากท่ีสุด สําหรับการทองเท่ียวในแหลง
วัฒนธรรมในแบบการทองเที่ยวเพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ มากท่ีสุด 
และการทองเท่ียวในความสนใจพิเศษในแบบการทองเท่ียวเพ่ือความต่ืนเตนผจญภัยมากท่ีสุด ซ่ึง 
โดยสวนใหญจะเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป รองลงมาคือ 3 – 4 คร้ัง
ตอป มีวัตถุประสงคในการเดินทางทองเท่ียวเพื่อความสนุกสนาน รองลงมาคือ เพื่อความสนใจ
พิเศษ ซ่ึงการทองเท่ียวจะเดินทางไปกับครอบครัว / ญาติ รองลงมาคือ เพื่อน / คูรัก โดยตนเองจะ
เปนผูตัดสินใจเลือกรายการทองเที่ยวรองลงมาคือ ครอบครัว / ญาติ การไดรับขอมูลขาวสารการ
ทองเท่ียวจากอินเตอรเนตมากท่ีสุด รองลงมา คือ การบอกตอจากบุคคลใกลชิด ซ่ึงจะจัดการ
เดินทางไปทองเท่ียวเองทั้งหมด โดยเดินทางชวงวันหยุดติดตอหลายวัน มีระยะเวลาเดินทาง
ทองเท่ียว  2 – 3 วัน ใชบริการโรงแรม / รีสอรทเปนสถานท่ีพักแรม และใชรถยนตสวนตัวเปน
พาหนะในการเดินทาง 
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สวนท่ี 5   ความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว และความคิดเห็นท่ีมีตอ
รูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน สรุปไดดังนี้ 
 

ตารางท่ี 105 แสดงความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

จําแนกตาม มีความรูและเขาใจรูปแบบการทองเท่ียว
มากท่ีสุด 

ขาดความรูและความเขาใจรูปแบบ
การทองเท่ียวมากท่ีสุด 

เพศ   
ชาย การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ

ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 95.50 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเที่ยวดวย 
จัดเปนการทองเที่ยวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 70.27 

หญิง การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 98.27 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเที่ยวดวย 
จัดเปนการทองเที่ยวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 78.89 

อาย ุ   
15 – 25 ป การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชน

กลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการ
ท อ ง เ ท่ี ย ว เพื่ อ สั ม ผัสวิ ถี พั น ธุ ห รื อ
วัฒนธรรมกลุมนอย รอยละ 96.43 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเที่ยวดวย 
จัดเปนการทองเที่ยวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 73.21 
 

26 – 35 ป การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 98.98 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย 
จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 76.52 

36 – 45 ป การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 98.55 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย 
จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 81.16 

46 – 59 ป การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 92.86 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเที่ยวดวย 
จัดเปนการทองเที่ยวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 71.43 



 149 

ตารางท่ี 105 แสดงความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา 
 รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 
 

จําแนกตาม มีความรูและเขาใจรูปแบบการทองเท่ียว
มากท่ีสุด 

ขาดความรูและความเขาใจรูปแบบ
การทองเท่ียวมากท่ีสุด 

การศึกษา   
ตํ่ากวาปริญญาตรี การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ

ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 95.56 

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัย
ในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัด
อ่ืนเปนการช่ัวคราว  จัดวาเปนการ
ทองเท่ียวขาเขา รอยละ 75.56 

ระดับปริญญาตรี การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 97.29 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย 
จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 78.64 

สูงกวาปริญญาตรี การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 100.00 

การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการ
ทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรม
การเกษตรเปนหลัก รอยละ 70.00 

รายได   
ไมเกิน 10,000 
บาท 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 97.30 

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัย
ในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัด
อ่ืนเปนการช่ัวคราว  จัดวาเปนการ
ทองเท่ียวขาเขา รอยละ 71.62 

10,001 – 30,000 
บาท 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 97.96 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย 
จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 78.37 

30,001 – 50,000 
บาท 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 95.00 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย 
จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 75.00 

มากกวา 50,000 
บาท 
 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของ
ทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิง
ศิลปวัฒนธรรม รอยละ 100.00 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย 
จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจ
พิเศษ รอยละ 80.95 
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ตารางท่ี 106 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญลําดับแรกของปจจัยสวนประสมการตลาดของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน  

 

 ปจจัยสวนประสมการตลาด 

 ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย ดานสงเสริมการตลาด 

เพศ     
ชาย แหลงทองเที่ยวตองมี

ความปลอดภัย  
(4.69) 

ราคาตองเหมาะสม
กับบริการ 
(4.59) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.30) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว 
(4.18) 

หญิง แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย 
(4.73) 

ราคาตองเหมาะสม
กับบริการ 
(4.64) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.48) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว 
(4.33) 

อายุ     
15 – 25 ป แหลงทองเที่ยวตองมี

ความปลอดภัย 
(4.57) 

ราคาตองเหมาะสม
กับบริการ 
(4.55) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.54) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว 
(4.29) 

26 – 35 ป แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย 
(4.78) 

ราคาตองเหมาะสม
กับบริการ 
(4.65) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.41) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว 
(4.26) 

36 – 45 ป แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย 
(4.67) 

ราคาตองเหมาะสม
กับบริการ 
(4.58) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.43) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว 
(4.30) 

46 – 59 ป แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย 
(4.68) 

ราคาตองเหมาะสม
กับบริการ 
(4.68) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.43) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว 
(4.46) 
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ตารางท่ี 106 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญลําดับแรกของปจจัยสวนประสมการตลาดของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 

 

จําแนกตาม ความคิดเห็นท่ีมีคาเฉลี่ยสูงท่ีสุด 

 ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย ดานสงเสริมการตลาด 

การศึกษา     
ตํ่ากวาปริญญา
ตรี 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.84) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.71) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต 
(4.42) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว  
(4.20) 

ระดับปริญญา
ตรี 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.70) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.61) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต  
(4.41) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว  
(4.29) 

สูงกวาปริญญา
ตรี 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.73) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.66) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต  
(4.55) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว  
(4.31) 

รายได     
ไมเกิน 10,000 
บาท 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.66) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.59) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต  
(4.41) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว  
(4.24) 

10,001 – 
30,000บาท 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.71) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.61) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต  
(4.40) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว  
(4.32) 

30,001 – 
50,000 บาท 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.82) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.73) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต  
(4.57) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่ว
ไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว  
(4.23) 

มากกวา 
50,000 บาท 
 

แหลงทองเที่ยวตองมี
ความปลอดภัย  
(4.76) 

ราคาตองเหมาะสมกับ
บริการ  
(4.62) 

ควรมีความสะดวกใน
การติดตอทางโทรศัพท
หรืออินเตอรเน็ต  
(4.57) 

แผนพับ โฆษณาของ
บริษัททองเที่ยว ทําให
อยากไปสถานที่น้ัน  
(4.19) 
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สวนท่ี 6   แนวโนมพฤติกรรมการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา รายได
เฉล่ียตอเดือน สรุปไดดังนี้ 
 
ตารางท่ี 107 แสดงรอยละลําดับแรกของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีช่ืนชอบลําดับแรกของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รูปแบบการทองเท่ียวท่ีชื่นชอบมากที่สุด จําแนกตาม 

แหลงธรรมชาติ แหลงวัฒนธรรม ความสนใจพิเศษ 

เพศ    
ชาย การท อ ง เที่ ย ว เ พ่ื อ รั กษ า

สิ่งแวดลอมและธรรมชาติ
ใหยั่งยืน รอยละ 50.45 

ก า ร ท อ ง เ ที่ ย ว เ พ่ื อ
ความรูและความเขาใจ
ตอประวัติศาสตรและ
โ บ ร าณค ดี  ร อ ย ล ะ 
49.55 

การทองเที่ยวเพ่ือความ
ต่ืนเตนผจญภัย  รอยละ 
45.05 

หญิง การท อ ง เที่ ย ว เ พ่ื อ รั กษ า
สิ่งแวดลอมและธรรมชาติ
ใหยั่งยืน รอยละ 46.71 

การทองเที่ ยวเพื่อชม
ง านประ เพณีต า ง  ๆ 
ของชาวบานในทองถ่ิน
น้ัน ๆ รอยละ 43.60 

การทองเที่ยวเพ่ือความ
ต่ืนเตนผจญภัย  รอยละ 
40.14 

อายุ    
15 – 25 ป การท อ ง เที่ ย ว เ พ่ื อ รั กษ า

สิ่งแวดลอมและธรรมชาติ
ใหยั่งยืน รอยละ 48.21 

ก า ร ท อ ง เ ท่ี ย ว เ พ่ื อ
ความรูและความเขาใจ
ตอประวัติศาสตรและ
โ บ ร า ณ ค ดี  ร อ ย ล ะ 
41.07 

การทองเที่ยวเพ่ือความ
ต่ืนเตนผจญภัย  รอยละ 
53.57 

26 – 35 ป การทองเที่ยวเพ่ือรักษา
สิ่งแวดลอมและธรรมชาติให
ยั่งยืน รอยละ 43.72 

การทองเที่ยวเพ่ือ
ความรูและความเขาใจ
ตอประวัติศาสตรและ
โบราณคดี รอยละ 
42.91 

การทองเที่ยวเพ่ือความ
ต่ืนเตนผจญภัย  รอยละ 
44.13 

36 – 45 ป การท อ ง เที่ ย ว เพื่ อ รั กษ า
สิ่งแวดลอมและธรรมชาติให
ยั่งยืน รอยละ 55.07 

การทองเที่ยวเพ่ือชม
งานประเพณีตาง ๆ ของ
ชาวบานในทองถ่ินน้ัน 
ๆ รอยละ 44.93 

การทองเที่ยวเพ่ือความ
ต่ืนเตนผจญภัย  รอยละ 
37.68 
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 ตารางท่ี 107 แสดงรอยละลําดับแรกของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีช่ืนชอบลําดับแรกของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 

 

รูปแบบการทองเท่ียวท่ีชื่นชอบมากท่ีสุด จําแนกตาม 

แหลงธรรมชาต ิ แหลงวัฒนธรรม ความสนใจพิเศษ 
46 – 59 ป การทอง เ ท่ียว เพื่ อ รักษา

ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติ
ใหยั่งยืน รอยละ 64.29 

การทองเท่ียวเพ่ือชมงาน
ประ เพ ณีต า ง  ๆ  ของ
ชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ 
รอยละ 35.71 

ก า รท อ ง เ ท่ี ย ว เ พื่ อ
รั กษาฟ นฟู สุ ขภาพ
ของตน รอยละ 39.29 

การศึกษา    
ตํ่ากวาปริญญา
ตรี 

การทองเที่ ยว เพื่อ รักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติ
ใหยั่งยืน รอยละ 51.11 

การทองเท่ียวเพื่อชมงาน
ประ เพณี ต า ง  ๆ  ของ
ชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ 
รอยละ 44.44 

ก า รท อ ง เ ท่ี ย ว เ พื่ อ
ความตื่นเตนผจญภัย 
รอยละ 31.11 

ระดับปริญญา
ตรี 

การทองเที่ ยว เพื่อ รักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติ
ใหยั่งยืน รอยละ 48.14 

การทองเท่ียวเพื่อความรู
แ ล ะ ค ว า ม เ ข า ใ จ ต อ
ป ร ะ วั ติ ศ า ส ต ร แ ล ะ
โบราณคดี รอยละ 42.71 

ก า รท อ ง เ ท่ี ย ว เ พื่ อ
ความตื่นเตนผจญภัย 
รอยละ 40.68 

สูงกวาปริญญา
ตรี 

การทองเที่ ยว เพื่อ รักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติ
ทางทะเลใหยั่งยืน รอยละ 
50.00 

การทองเท่ียวเพื่อชมงาน
ประ เพณี ต า ง  ๆ  ของ
ชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ 
รอยละ 50.00 

ก า รท อ ง เ ท่ี ย ว เ พื่ อ
ความตื่นเตนผจญภัย 
รอยละ 53.33 
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ตารางท่ี 107 แสดงรอยละลําดับแรกของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีช่ืนชอบลําดับแรกของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 

 

รูปแบบการทองเท่ียวท่ีชื่นชอบมากท่ีสุด  

แหลงธรรมชาต ิ แหลงวัฒนธรรม ความสนใจพิเศษ 

รายได    
ไมเกิน 10,000 บาท การท อ ง เ ท่ี ย ว เพื่ อ

รั กษ า ส่ิ ง แ วดล อม
และธร รมช า ติ ให
ยั่งยืน รอยละ 43.24 

ก า ร ท อ ง เ ท่ี ย ว เ พื่ อ
ความรูและความเขาใจ
ตอประวัติศาสตรและ
โบร าณคดี  ร อ ย ละ 
39.19 

การทอง เ ท่ียว เพื่ อ
ความต่ืนเตนผจญภัย 
รอยละ 40.54 

10,001 – 30,000
บาท 

การท อ ง เ ท่ี ย ว เพื่ อ
รั กษ า ส่ิ ง แ วดล อม
และธร รมช า ติ ให
ยั่งยืน รอยละ 49.39 

การทองเท่ียวเพื่อชม
งานประเพณีต าง  ๆ 
ข อ ง ช า ว บ า น ใ น
ทองถ่ินนั้น ๆ รอยละ 
42.45 

การทอง เ ท่ียว เพื่ อ
ความต่ืนเตนผจญภัย 
รอยละ 40.41 

30,001 – 50,000 
บาท 

การท อ ง เ ท่ี ย ว เพื่ อ
รั กษ า ส่ิ ง แ วดล อม
และธร รมช า ติ ให
ยั่งยืน รอยละ 46.67 

การทองเท่ียวเพื่อชม
งานประเพณีต าง  ๆ 
ข อ ง ช า ว บ า น ใ น
ทองถ่ินนั้น ๆ รอยละ 
43.33 

การทอง เ ท่ียว เพื่ อ
ความต่ืนเตนผจญภัย 
รอยละ 43.33 

มากกวา 50,000 
บาท 
 

การท อ ง เ ท่ี ย ว เพื่ อ
รั กษ า ส่ิ ง แ วดล อม
และธร รมช า ติ ให
ยั่งยืน รอยละ 47.62 

ก า ร ท อ ง เ ท่ี ย ว เ พื่ อ
ความรูและความเขาใจ
ตอประวัติศาสตรและ
โบร าณคดี  ร อ ย ละ 
47.62 

การทอง เ ท่ียว เพื่ อ
ความต่ืนเตนผจญภัย 
รอยละ 52.38 
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ตารางท่ี 108 แสดงรอยละลําดับแรกของแนวโนมพฤตกิรรมของผูตอบแบบสอบถามใหความ
สนใจมากท่ีสุด จําแนกตามเพศ สรุปไดดังนี้ 

 

แนวโนมพฤตกิรรม เพศ 

 ชาย หญิง 
รูปแบบการทองเท่ียวท่ีใหความสนใจมากที่สุด แหลงธรรมชาติ  

รอยละ 76.58 
แหลงธรรมชาติ  
รอยละ 76.82 

ในรอบ 3 ปท่ีผานมาทานเดนิทางทองเท่ียว
ภายในประเทศโดยเฉล่ีย  

ประมาณ 1 – 2 คร้ัง
ตอป รอยละ 46.85 

ประมาณ 1 – 2 คร้ัง
ตอป รอยละ 57.09 

วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 74.77 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 84.78 

การทองเท่ียวของทานเดินทางไปกับใคร ครอบครัว / ญาติ 
รอยละ 45.95 

ครอบครัว / ญาติ 
รอยละ 48.44 

สวนใหญการทองเท่ียวแตละคร้ังของทานใครเปน
ผูตัดสินใจเลือกรายการทองเที่ยว 

ครอบครัว / ญาติ 
รอยละ 36.04 

ตนเอง รอยละ 37.37 

ไดรับขอมูลขาวสารการทองเที่ยวจากแหลงใด อินเตอรเน็ต        
รอยละ46.85 

อินเตอรเน็ต        
รอยละ41.18 

จัดการการทองเท่ียวแบบ จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองท้ังหมด 
รอยละ 83.78  

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองท้ังหมด 
รอยละ 72.66 

วัน / ชวงเวลาที่ทานมักทองเที่ยว คือ วันหยุดติดตอหลาย
วัน รอยละ 43.24  

วันหยุดติดตอหลาย
วัน รอยละ 47.06 

จํานวนวนัท่ีทานมักใชในการเดินทางสวนใหญ 
คือ 

 2 – 3 วัน            
รอยละ 82.88 

2 – 3 วัน             
รอยละ 80.62 

สถานท่ีพักแรมท่ีทานใชบริการสวนใหญ คือ โรงแรม / รีสอรท 
รอยละ 63.96  

โรงแรม / รีสอรท 
รอยละ 62.98 

พาหนะหลักท่ีใชในการเดินทางสวนใหญ คือ รถยนตสวนตัว   
รอยละ 63.96 

รถยนตสวนตัว   
รอยละ 60.21 
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ตารางท่ี 109 แสดงรอยละลําดับแรกของแนวโนมพฤตกิรรมของผูตอบแบบสอบถามใหความ
สนใจมากท่ีสุด จําแนกตามอายุ สรุปไดดงันี้ 

 

แนวโนมพฤติกรรม อาย ุ

 15 – 25 ป 26 – 35 ป 36 – 45 ป 46 – 59 ป 
รูปแบบการทองเท่ียวที่ให
ความสนใจมากท่ีสุด 

แหลงธรรมชาติ    รอย
ละ 76.79 

แหลงธรรมชาติ     รอย
ละ 78.14 

แหลงธรรมชาติ   
รอยละ 76.81 

แหลงธรรมชาติ   
รอยละ 64.29 

ในรอบ 3 ปที่ผานมาทาน
เดินทางทองเท่ียว
ภายในประเทศโดยเฉล่ีย  

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 55.36 

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 53.44 

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 49.28 

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 71.43 

วัตถุประสงคหลักในการ
เดินทางทองเท่ียว 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 80.36 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 85.43 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 78.26 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 82.14 

การทองเท่ียวของทาน
เดินทางไปกับใคร 

ครอบครัว / ญาติ รอย
ละ 55.36 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 40.08 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 55.07 

ครอบครัว / ญาติ 
 รอยละ 48.44 

สวนใหญการทองเท่ียวแต
ละคร้ังของทานใครเปนผู
ตัดสินใจเลือกรายการ
ทองเท่ียว 

ตนเอง และ ครอบครัว / 
ญาติ รอยละ 42.86 

ตนเอง รอยละ 40.08 ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 44.93 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 64.29 

ไดรับขอมูลขาวสารการ
ทองเท่ียวจากแหลงใด 

อินเตอรเน็ต รอยละ
41.07 

อินเตอรเน็ต รอยละ 
47.37 

การบอกตอจากบุคคล
ใกลชิด รอยละ 39.13 

โทรทัศน และ 
อินเตอรเน็ต รอยละ
28.57 

จัดการการทองเท่ียวแบบ จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 76.79 

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 73.28 

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 79.71  

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 85.71 

วัน / ชวงเวลาท่ีทานมัก
ทองเท่ียว คือ 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 39.29 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 48.18 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 49.28  

ทุกโอกาสตามความ
สะดวก รอยละ 40.00 

จํานวนวันที่ทานมักใชใน
การเดินทางสวนใหญ คือ 

2 – 3 วัน              รอย
ละ 71.43 

2 – 3 วัน               รอย
ละ 84.62 

 2 – 3 วัน              รอย
ละ 78.26 

2 – 3 วัน               รอย
ละ 80.00 

สถานท่ีพักแรมท่ีทานใช
บริการสวนใหญ คือ 

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 51.79 

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 63.16 

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 71.01  

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 76.00 

พาหนะหลักที่ใชในการ
เดินทางสวนใหญ คือ 

รถยนตสวนตัว   รอยละ 
57.14 

รถยนตสวนตัว    รอยละ 
59.51 

รถยนตสวนตัว    รอยละ 
71.01 

รถยนตสวนตัว    รอยละ 
60.00 
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 ตารางท่ี 110 แสดงรอยละลําดับแรกของแนวโนมพฤตกิรรมของผูตอบแบบสอบถามใหความ
สนใจมากท่ีสุด จําแนกตามระดับการศึกษา สรุปไดดังนี ้

 

แนวโนมพฤติกรรม ระดับการศึกษา 

 ตํ่ากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
รูปแบบการทองเที่ยวที่ให
ความสนใจมากท่ีสุด 

แหลงธรรมชาติ     
รอยละ 75.78 

แหลงธรรมชาติ   
รอยละ 77.29 

แหลงธรรมชาติ   
รอยละ 73.33 

ในรอบ 3 ปที่ผานมาทาน
เดินทางทองเที่ยว
ภายในประเทศโดยเฉล่ีย  

ประมาณ 1 – 2  ครั้งตอป 
รอยละ 64.44 

ประมาณ 1 – 2  ครั้งตอป 
รอยละ 54.58 

ประมาณ 1 – 2 ครั้งตอป 
รอยละ 45.00 

วัตถุประสงคหลักในการ
เดินทางทองเที่ยว 

เพ่ือความสนุกสนาน  
รอยละ 82.22 

เพ่ือความสนุกสนาน  
รอยละ 80.68 

เพ่ือความสนุกสนาน  
รอยละ 88.33 

การทองเที่ยวของทาน
เดินทางไปกับใคร 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 53.33 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 46.78 

เพ่ือนรวมงาน 
 รอยละ 48.33 

สวนใหญการทองเที่ยวแตละ
ครั้งของทานใครเปนผู
ตัดสินใจเลือกรายการ
ทองเที่ยว 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 40.00 

ตนเอง รอยละ 36.27 ตนเอง รอยละ 41.67 

ไดรับขอมูลขาวสารการ
ทองเที่ยวจากแหลงใด 

การบอกตอจากบุคคล
ใกลชิด รอยละ 35.56 

อินเตอรเน็ต รอยละ44.75 อินเตอรเน็ต รอยละ56.67 

จัดการการทองเท่ียวแบบ จัดการเดินทางไป
ทองเที่ยวเองทั้งหมด  
รอยละ 75.56 

จัดการเดินทางไป
ทองเที่ยวเองทั้งหมด  
รอยละ 74.92  

จัดการเดินทางไป
ทองเที่ยวเองทั้งหมด  
รอยละ 80.00 

วัน / ชวงเวลาที่ทานมัก
ทองเที่ยว คือ 

วันหยุดสุดสัปดาห และ 
วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 33.33 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 47.46  

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 48.33  

จํานวนวันที่ทานมักใชในการ
เดินทางสวนใหญ คือ 

2 – 3 วัน                     
รอยละ 66.67 

 2 – 3 วัน  
รอยละ 82.71 

2 – 3 วัน  
รอยละ 85.00 

สถานที่พักแรมท่ีทานใช
บริการสวนใหญ คือ 

โรงแรม / รีสอรท  
รอยละ 33.33 

โรงแรม / รีสอรท  
รอยละ 64.07 

โรงแรม / รีสอรท  
รอยละ 81.67 

พาหนะหลักที่ใชในการ
เดินทางสวนใหญ คือ 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 51.11 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 60.00 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 75.00 

 



 158 

ตารางท่ี 111 แสดงรอยละลําดับแรกของแนวโนมพฤตกิรรมของผูตอบแบบสอบถามใหความ
สนใจมากท่ีสุด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน สรุปไดดังนี ้

 

แนวโนมพฤติกรรม รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 ไมเกิน 10,000 บาท 10,001 – 30,000 บาท 30,001 – 50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท 
รูปแบบการทองเท่ียวที่ให
ความสนใจมากท่ีสุด 

แหลงธรรมชาติ    รอย
ละ 79.73 

แหลงธรรมชาติ     รอย
ละ 77.96 

แหลงธรรมชาติ   
รอยละ 70.00 

แหลงธรรมชาติ   
รอยละ 71.43 

ในรอบ 3 ปที่ผานมาทาน
เดินทางทองเท่ียว
ภายในประเทศโดยเฉล่ีย  

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 68.92 

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 50.61 

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 53.33 

ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป 
รอยละ 47.62 

วัตถุประสงคหลักในการ
เดินทางทองเท่ียว 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 85.14 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 82.45 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 78.33 

เพื่อความสนุกสนาน 
รอยละ 76.19 

การทองเท่ียวของทาน
เดินทางไปกับใคร 

ครอบครัว / ญาติ รอย
ละ 56.76 

เพื่อน / คูรัก  
รอยละ 44.08 

ครอบครัว / ญาติ  
รอยละ 66.67 

ครอบครัว / ญาติ และ 
เพื่อน / คูรัก 
 รอยละ 47.62 

สวนใหญการทองเท่ียวแต
ละคร้ังของทานใครเปนผู
ตัดสินใจเลือกรายการ
ทองเท่ียว 

ครอบครัว / ญาติ รอย
ละ 40.54 

ตนเอง รอยละ 34.29 ตนเอง  
รอยละ 45.00 

ตนเอง  
รอยละ 42.86 

ไดรับขอมูลขาวสารการ
ทองเท่ียวจากแหลงใด 

อินเตอรเน็ต รอยละ
35.14 

อินเตอรเน็ต รอยละ 
40.41 

อินเตอรเน็ต รอยละ 
56.67 

อินเตอรเน็ต รอยละ 
57.14 

จัดการการทองเท่ียวแบบ จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 79.73 

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 71.84 

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 85  

จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองทั้งหมด 
รอยละ 80.95 

วัน / ชวงเวลาท่ีทานมัก
ทองเท่ียว คือ 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 41.89 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 50.20 

วันหยุดติดตอหลายวัน 
รอยละ 38.33  

ทุกโอกาสตามความ
สะดวก รอยละ 52.38 

จํานวนวันที่ทานมักใชใน
การเดินทางสวนใหญ คือ 

2 – 3 วัน 
รอยละ 75.68 

2 – 3 วัน  
รอยละ 82.86 

 2 – 3 วัน  
รอยละ 80.00 

2 – 3 วัน  
รอยละ 85.71 

สถานท่ีพักแรมท่ีทานใช
บริการสวนใหญ คือ 

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 35.14 

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 64.08 

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 85.00  

โรงแรม / รีสอรท รอย
ละ 90.48 

พาหนะหลักที่ใชในการ
เดินทางสวนใหญ คือ 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 51.35 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 57.55 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 81.67 

รถยนตสวนตัว  
รอยละ 80.95 
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อภิปรายผล 
 จากการศึกษาทัศนคติของคนวัยทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอรูปแบบการ
ทองเท่ียวในประเทศ สามารถอภิปรายผลการศึกษาดังนี้  

องคประกอบทางดาน ความเขาใจ (Cognitive Component) 
 จากการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความ
เขาใจตอรูปแบบการทองเท่ียวมากท่ีสุดคือ การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ 
จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรมจํานวน 390 คน คิดเปนรอยละ 97.50 รองลงมาไดแก การ
เท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียว เพื่อสัมผัสวิถีพันธุ
หรือวัฒนธรรมกลุมนอย จํานวน 367 คน คิดเปนรอยละ 91.75 และการทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อ
ความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของกับการทํางาน จํานวน 356 คน คิดเปน
รอยละ 89.00 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจผิดตอรูปแบบการทองเท่ียวมากท่ีสุดคือ 
การจัดประชุมท่ีมีการทองเที่ยวดวย จัดเปนการทองเที่ยวเพื่อความสนใจพิเศษ จํานวน 306 คน คิด
เปนรอยละ 76.50 บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปน
การช่ัวคราวจัดวาเปนการทองเท่ียวขาเขา จํานวน 240 คน คิดเปนรอยละ 60.00 และการทองเท่ียว
เชิงนิเวศนเปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก จํานวน 240 คน คิดเปน
รอยละ 60.00 

องคประกอบทางดานความรูสึก (Affective Component) 
 จากการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวมตอปจจัยสวน
ประสมการตลาด  ดังนี้ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑดังนี้ คิดวาแหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย เปนอันดับแรก  ซ่ึงผลการศึกษา
สอดคลองกันกับของ ณฤทัย กุลฑา (2547) ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียว
ภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา นักทองเท่ียวสวนใหญใหความสําคัญใน
การตัดสินใจทองเท่ียวคือ บริการคุมครองรักษาความปลอดภัย และยังสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของ
ผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร  ท่ีพบวา นักทองเท่ียวใหความสําคัญในการตัดสินใจเลือกแหลง
ทองเท่ียวคือ ความสวยงามของแหลงทองเท่ียวและความปลอดภัยของแหลงทองเท่ียว 

ปจจัยดานราคาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นตอปจจัยดานราคาดังนี้ คิด
วาราคาตองเหมาะสมกับบริการเปนอันดับแรก แตไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย กุลฑา 
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(2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนใน
กรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา นักทองเท่ียวสวนใหญใหความสําคัญกับการตัดสินใจทองเท่ียวคือ คาท่ี
พักแรม และยังไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549) ไดศึกษาเร่ือง 
พฤติกรรมการทองเ ท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร   ท่ีพบวา 
นักทองเท่ียวใหความสําคัญในการตัดสินใจเลือกแหลงทองเท่ียวคือ คาใชจายมีความเหมาะสมกับ
งบประมาณท่ีต้ังไว  

ปจจัยดานการจัดจําหนายพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นตอปจจัยดานการ
จัดจําหนายดังนี้ คิดวาควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเนตเปนอันดับแรก 
แตไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย กุลฑา (2547) ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา นักทองเท่ียวสวน
ใหญใหความสําคัญในการตัดสินใจทองเท่ียวคือ มีความสะดวกรวดเร็วในเร่ืองการเดินทาง และยัง
ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549) ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการ
ทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา นักทองเท่ียวใหความสําคัญ
ในการตัดสินใจเลือกแหลงทองเท่ียวคือ มีความสะดวกในการจองหองพักของสถานพักแรมใน
บริเวณแหลงทองเท่ียว  

ปจจัยดานสงเสริมการตลาดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความเหน็ตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดดังนี ้ คิดวาการจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกิดการกระตุนอยากไป
ทองเท่ียวเปนอันดับแรก  แตไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย กุลฑา (2547) ไดศึกษาเร่ือง 
ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา 
นักทองเท่ียวสวนใหญใหความสําคัญในการตัดสินใจทองเท่ียวคือ การโฆษณาทางส่ือ เชนหนังสือ 
วิทยุ โทรทัศน และยังไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549) ไดศึกษา
เร่ือง พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา 
นักทองเท่ียวใหความสําคัญในการตัดสินใจเลือกแหลงทองเท่ียวคือ การสงเสริมการขาย เชน
แพ็คเกจทัวรราคาพิเศษ, มีสวนลดของราคาหองพัก 
  
 องคประกอบทางดานพฤติกรรม (Behavior Component) 
 จากการศึกษารูปแบบการทองเท่ียวท่ีช่ืนชอบ พบวา ผูตอบแบบสอบถามช่ืนชอบ
การทองเท่ียวแหลงธรรมชาติจะไดรับความสนใจมากท่ีสุด ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ      
นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิง
ทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีพบวา พฤติกรรมทางดานประเภทแหลงทองเท่ียวท่ีช่ืนชอบ สวนใหญ
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ช่ืนชอบแหลงทองเท่ียวทางธรรมชาติ ผูตอบแบบสอบถามจะทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติท่ีช่ืนชอบ
คือการทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยั่งยืน การทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมท่ีช่ืน
ชอบคือการทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ และการทองเท่ียวใน
ความสนใจพิเศษท่ีช่ืนชอบคือการทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตนผจญภัย  
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศประมาณ 1 – 2 
คร้ังตอป ซ่ึงพบวาสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง 
พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา สวนใหญ
เดินทางทองเที่ยวภายในประเทศ ประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป แตไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ 
ณฤทัย กุลฑา (2547) ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียวภายในประเทศของ
ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา ชวงเวลาท่ีชอบไปทองเท่ียวสวนใหญจะเปนทุกโอกาสตาม
ความสะดวก จํานวนคร้ังท่ีเดินทางทองเท่ียวสวนใหญมากกวา 3 คร้ัง  
 ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเที่ยวเพื่อความ
สนุกสนาน ซ่ึงพบวาสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง 
พฤติกรรมการทองเ ท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร   ท่ีพบวา 
วัตถุประสงคหลักในการเดินทางเพ่ือพักผอน การทองเท่ียวจะไปกับครอบครัว / ญาติ  ซ่ึงพบวา
สอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการ
ทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร  ท่ีพบวา  
 ผูรวมเดินทางสวนใหญของผูตอบแบบสอบถาม คือ ครอบครัว / ญาติ แตไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย กุลฑา (2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา การเดินทางสวนใหญจะไปกับ
เพื่อนโดยท่ีตนเองจะเปนผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียว ซ่ึงพบวาสอดคลองกับผลการศึกษาของ 
ณฤทัย     กุลฑา (2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียวภายในประเทศของ
ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา ผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวสวนใหญตัดสินใจดวย
ตัวเอง แตไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรม
การทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร  ท่ีพบวา ผูท่ีมีสวนรวมตัดสินใจ
ในการเดินทาง คือ ครอบครัว / ญาติ   
 ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากอินเตอรเนต ไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย กุลฑา (2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา แหลงขอมูลขาวสารแหลง
ทองเท่ียวสวนใหญเปนการบอกตอจากบุคคลใกลชิด/คนรูจัก  
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 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจัดการเดินทางไปทองเท่ียวเองท้ังหมด ซ่ึงพบวา
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา รูปแบบบริการนําเท่ียวสวน
ใหญไปทองเท่ียวเอง และยังสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษา
เร่ือง พฤติกรรมการทองเที่ยวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร  ท่ีพบวา สวน
ใหญจัดการเดินทางไปเองท้ังหมด  
 ผูตอบแบบสอบถามเดินทางชวงวันหยุดติดตอหลายวัน  ซ่ึงพบวาไมสอดคลองกับ
ผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียว
ภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา ชวงเวลาท่ีชอบไปทองเท่ียวสวนใหญจะ
เปนทุกโอกาสตามความสะดวก และไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ 
(2549)  ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร
ท่ีพบวา สวนใหญเดินทางในชวงวันหยุดสุดสัปดาห  
 ผูตอบแบบสอบถามใชระยะเวลาเดินทาง 2 – 3 วัน ซ่ึงพบวาสอดคลองกับผล
การศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา (2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียว
ภายในประเทศของประชาชนในกรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา ระยะเวลาในการทองเท่ียวแตละคร้ัง
สวนใหญ 2 วัน และยังสอดคลองกับผลการศึกษาของ นฤมล กองเกียรติศักดิ์ (2549) ไดศึกษาเร่ือง 
พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิงทํางานในกรุงเทพมหานคร   ท่ีพบวา มักใชเวลา 
2 – 3 วัน   
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการโรงแรม / รีสอรทเปนสถานท่ีพักแรม และ
ใชรถยนตสวนตัวเปนพาหนะในการเดินทาง ซ่ึงพบวาสอดคลองกับผลการศึกษาของ ณฤทัย  กุลฑา 
(2547)  ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทองเท่ียวภายในประเทศของประชาชนใน
กรุงเทพมหานคร ท่ีพบวา พาหนะที่ใชเดินทางทองเท่ียวสวนใหญเปนรถยนตสวนบุคคล สถานท่ี
พักแรมในการทองเ ท่ียวสวนใหญ เปนโรงแรม  และยังสอดคลองกับผลการศึกษาของ                    
นฤมล  กองเกียรติศักดิ์ (2549)  ไดศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการทองเท่ียวภายในประเทศของผูหญิง
ทํางานในกรุงเทพมหานคร  ท่ีพบวา พักท่ีโรงแรม / รีสอรท ใชพาหนะสวนตัวเปนพาหนะหลักใน
การเดินทาง 
 
ขอคนพบ 
  ส่ิงท่ีคนพบจากการศึกษาเร่ืองทัศนคติของคนวัยทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอ
รูปแบบการทองเท่ียวในประเทศ มีดังนี้ 
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1. องคประกอบทางดานความเขาใจ (Cognitive Component)   
 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจตอรูปแบบ
การทองเท่ียวมากที่สุดสุดคือ การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรมจํานวน รองลงมาไดแก การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย 
หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียว เพื่อสัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย และการทองเท่ียว
มีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของกับการทํางาน ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรู ความเขาใจผิดตอรูปแบบการทองเท่ียวมากท่ีสุดคือ การจัดประชุมท่ีมีการ
ทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเที่ยวเพ่ือความสนใจพิเศษ บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยใน
จังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปนการช่ัวคราวจัดวาเปนการทองเท่ียวขาเขา และการทองเท่ียว
เชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีมีความรู ความเขาใจผิดสวนใหญ เปนเพศหญิง  มี
อายุระหวาง 26-35 ป สถานภาพโสด มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือน 
10,001 - 30,000 บาท/เดือน มากท่ีสุด และจากการวัดความรูความเขาใจเกี่ยวกับรูปแบบการ
ทองเท่ียว โดยใชคําถามถูกผิดมีผูตอบถูกเกี่ยวกับความรูความเขาใจโดยเฉล่ีย 10.13 จากคะแนนเต็ม 
15 

2. องคประกอบทางดานความรูสึก (Affective Component) 
จากการศึกษาปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ 

การศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวามีความคิดเห็นตอปจจัยสวนประสมการตลาดเหมือนกัน 
คือ ดานผลิตภัณฑ แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย ดานราคา ราคาตองเหมาะสมกับบริการ 
ดานการจัดจําหนาย ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต และดาน
สงเสริมการตลาด การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกิดการกระตุนอยากไปทองเท่ียว 

3. องคประกอบทางดานพฤติกรรม (Behavior Component) 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช่ืนชอบรูปแบบการทองเท่ียวแหลงธรรมชาติ

มากท่ีสุด ซ่ึงเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศประมาณ 1 – 2 คร้ังตอป มีวัตถุประสงคในการ
เดินทางทองเท่ียวเพ่ือความสนุกสนาน ซ่ึงการทองเท่ียวจะเดินทางไปกับครอบครัว / ญาติ โดย
ตนเองจะเปนผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียว ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากอินเตอรเนต
มากท่ีสุด ซ่ึงจะจัดการเดินทางไปทองเท่ียวเองท้ังหมด โดยเดินทางชวงวันหยุดติดตอหลายวัน มี
ระยะเวลาเดินทางทองเท่ียว 2 – 3 วัน ใชบริการโรงแรม / รีสอรทเปนสถานท่ีพักแรม และใช
รถยนตสวนตัวเปนพาหนะในการเดินทาง 
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ขอเสนอแนะ 
จากการศึกษาทัศนคติของคนวัยทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอรูปแบบการ

ทองเท่ียวในประเทศในคร้ังนี้ ทําใหไดมาซ่ึงขอมูลเพื่อนํามาเปนขอเสนอแนะแกผู ท่ีสนใจ
หนวยงานท่ีเกี่ยวของและผูท่ีอยูในอุตสาหกรรมทองเท่ียว เพื่อนําไปปรับปรุงการทองเท่ียว
ภายในประเทศใหมีความเหมาะสมมากยิ่งข้ึน ดังนี้  

1. ขอเสนอแนะตอหนวยงานภาครัฐ 
รัฐควรใหความสําคัญและจัดหามาตรการในเร่ืองความปลอดภัยของแหลง

ทองเท่ียว เพื่อสรางความเช่ือม่ันใหกับนักทองเท่ียว อีกท้ังควรเขาไปกระตุนสงเสริมและใหความรู
การทองเท่ียวเพิ่มมากข้ึน ไดแก แหลงทองเท่ียวธรรมชาติ แหลงทองเท่ียววัฒนธรรมและการ
ทองเท่ียวตามความสนใจพิเศษ โดยมีการจัดกิจกรรมระยะส้ันประมาณ 1- 2 วัน เนนกิจกรรม
เกี่ยวกับครอบครัวท่ีสามารถทํารวมกันไดท้ังครอบครัว เชนการจัดใหมีการแขงขันเดิน – วิ่งเพื่อ
สุขภาพ การหัดทําอาหารหรือขนมพื้นเมืองของทองถ่ินนั้น ๆ การจัดใหมีการข่ีจักรยานชมอุทยาน
ประวัติศาสตร พรอมมีเจาหนาท่ีคอยใหขอมูลท่ีถูกตองเพื่อเปนการเพิ่มความรูใหกับนักทองเท่ียว 
อีกท้ังควรจัดใหมีสัญลักษณใหเปนท่ีจดจําของแตละสถานท่ี โดยเนนจุดเดนของแตละทองท่ีใหมี
เอกลักษณเฉพาะตัว และจัดใหมีมหกรรมการทองเที่ยวบอย ๆ เพื่อใหผูประกอบการไดมีชองทาง
ในการจัดจําหนายสินคาและบริการมากข้ึน และยังสามารถจูงใจใหนักทองเท่ียวไดเลือกซ้ือแพค็เกจ
ทองเท่ียวท่ีมีความหลากหลายและราคาถูกดวย 

2. ขอเสนอแนะตอธุรกิจท่ีเก่ียวของกับการทองเท่ียว 
ผูประกอบการธุรกิจทองเท่ียว เชน โรงแรม รีสอรท สายการบิน บริษทัทองเท่ียว 

ฯลฯ ควรรวมมือกับหนวยงานภาครัฐเขารวมมหกรรมการทองเท่ียว เพื่อนําเสนอโปรแกรม
ทองเท่ียวในรูปแบบตาง ๆ ท่ีนาสนใจใหเกิดการกระตุนใหเกิดการทองเท่ียว 

ผูประกอบการสามารถนําทฤษฎีสวนประสมทางการตลาด มาเปนเคร่ืองมือใน
การกระตุนการตลาดสําหรับนักทองเท่ียวไทย 

ดานผลิตภัณฑ ควรใหความสําคัญดานความปลอดภัย สรางความแตกตางทาง
หรือความหลากหลายของสินคาทางการทองเท่ียว 

-  ผลิตภัณฑ เชน มีแหลงทองเท่ียวท่ีสวยงาม สะอาด ปลอดภัย   
- การบริการ เชน คุณภาพและการบริการอาหารและเครื่องดื่ม รสชาติอรอย 

รวดเร็ว มีมาตรฐานการบริการท่ีดี และสรางความประทับใจไดมากกวา  
- บุคลากร มีบุคลากรทํางานอยางมีประสิทธิภาพ มีความรูความสามารถในการ

อํานวยความสะดวกอยางรวดเร็วไมผิดพลาด 
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- ภาพลักษณ นกัทองเท่ียวสามารถจดจําสัญลักษณ ยี่หอ ตราสินคา สถานท่ีต้ัง   
เพราะฉะนั้น การโฆษณา ประชาสัมพันธ การสงเสริมการขายและเผยแพรภาพลักษณท่ีมี
ประสิทธิภาพ ทําใหนกัทองเที่ยวมีความจงรักภักดีตอตราสินคา (Brand Loyalty) 

ดานราคา   เพื่อใหราคาของสินคาและบริการ  เหมาะสมกับนักทองเท่ียว
กลุมเปาหมาย  ควรมีหลายระดับ มีความแตกตางในตัวสินคาและบริการเพื่อดึงดูดลูกคาเปาหมายท่ี
ตางกัน โดยข้ึนอยูกับประเภทของระดับการบริการ  
  ดานชองทางการจัดจําหนาย  ตองการกระจายสินคาและบริการทองเที่ยวไปยัง
นักทองเท่ียวกลุมเปาหมายไดอยางท่ัวถึง  โดยผานผูคาสงและผูคาปลีก ซ่ึงทําหนาท่ีทางการตลาด
ดานการจัดจําหนายและเปนคนกลางในการนําสินคาและบริการสูนักทองเท่ียว    
 ดานสงเสริมการตลาด เปนการกระตุนใหนักทองเท่ียวเกิดความตองการและซ้ือ
สินคาและบริการทองเท่ียว โดยใชสวนประสมการสงเสริมการตลาด  ซ่ึงประกอบดวย การโฆษณา 
การประชาสัมพันธ  การขายโดยบุคคล  การสงเสริมการขาย และการตลาด และใชสวนประสมการ
ส่ือสารการตลาด เชน หนังสือพิมพ วิทยุ โทรทัศน ภาพยนตร ปายโฆษณา  การสงทางไปรษณีย 
เปนเคร่ืองมือส่ือขอมูลขาวสารไปถึงตลาดเปาหมาย   

 
ขอเสนอแนะสําหรับการศึกษาคร้ังตอไป 

จากการ ศึกษาค ร้ั งนี้ เ ปน เพี ย งการ ศึกษาทัศนค ติของคนวั ย ทํ า ง านใน
กรุงเทพมหานครที่มีตอรูปแบบการทองเท่ียวในประเทศ  แบบกวาง ๆ ดังนั้นในงานศึกษาคร้ัง
ตอไปจึงควรใหมีการศึกษารูปแบบการทองเท่ียวแบบท่ีเฉพาะเจาะจงมากข้ึน เชน การทองเท่ียว
แหลงธรรมชาติ การทองเท่ียวแหลงวัฒนธรรม การทองเท่ียวตามความสนใจพิเศษ เปนตน ซ่ึงจะ
เปนประโยชนตอการทําตลาดและกลยุทธการตลาดสําหรับการทองเท่ียวรูปแบบอ่ืน ๆ 

 
ขอจํากัดในการศึกษา 

1.  จากการศึกษาคร้ังนี้ การกระจายกลุมตัวอยางสวนใหญจะเปนเพศหญิง มีชวง
อายุ 26 – 35 ป ใหระมัดระวังในการนําไปคนควาคร้ังตอไป 

2.  การวัดความรูความเขาใจ เปนคําถามเชิงวิชาการ ควรถามคําถามแบบท่ัว ๆ ไป 
เชน คุณคิดวาแบบใดเปนรูปแบบการทองเท่ียว 

3.  ดานความคิดเห็นตอปจจัยสวนประสมการตลาด  ศึกษาเพียงบางประเด็น ซ่ึงยัง
ไมครบองคประกอบของปจจัยสวนประสมการตลาด 
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4.  ดานพฤติกรรมนั้นเปนจากการศึกษาในปจจุบัน ดังนั้นจึงคาดการณไดในระยะ
ส้ัน 


